# 深圳公证劲态

(第一期)

深圳市公证协会

二〇二二年一月三十日

#### 目 录

- ●深圳市公证协会 2021 年度"公证宣传优秀公证处"、"公证宣传 优秀个人"、"公证宣传优秀稿件"评选表彰结果揭晓
- ●共建知识产权保护高地 知保中心为深圳公证点赞
- ●把握行业发展新要求,业务创新与业务规范齐抓
- ●持续强化培训交流,推进公证行业高质量发展
- ●我市公证参与罗湖"二线插花地"棚户区改造项目荣获 2020 年度 "中国公证十大典型案例"
- ●前海公证处深入街道为外籍人士提供公益公证咨询活动
- ●先行公证处与广东德纳律师事务所联合举办专题讲座
- ●福田公证处发挥党支部战斗堡垒作用积极支援社区开展核酸检测
- ●"赋强公证"解"烦心事",让纠纷双方安心"过大年"
- ●见证"深证速度",龙岗公证处第一时间奔赴抗疫一线
- ●坪山公证处召开 2021 年度总结表彰大会
- ●龙华公证处与广东省陕西商会和云德(深圳)律师事务所开展座 谈交流

1

# 深圳市公证协会 2021 年度"公证宣传优秀公证处"、"公证宣传优秀个人"、"公证宣传优秀个人"、"公证宣传优秀作人"、"公证宣传优秀稿件"评选表彰结果揭晓

为加强公证行业宣传,强化理论调研工作,激发全市公证从业人员通过撰写宣传稿、发表理论研究文章等形式进一步探索行业发展新思路、新办法、新领域,营造良好的学习研究氛围,促进行业健康发展,根据《深圳市公证协会公证宣传和理论调研表彰制度》,深圳市公证协会开展了2021年度"公证宣传优秀公证处"、"公证宣传优秀个人"、"公证宣传优秀稿件"评选工作。经深圳市公证协会公证文化与宣传委员会评审和深圳市公证协会四届四十八次理事会审议,评选表彰结果日前揭晓。

按综合得分顺序,坪山公证处、深圳公证处、盐田公证处被评为2021年度"公证宣传优秀公证处";综合个人撰写宣传稿件的数量、质量、影响力等因素,深圳公证处胡晓晖及刘晓睿、宝安公证处李安琪、盐田公证处黄菊、坪山公证处罗冬娴荣获2021年度"公证宣传优秀个人";前海公证处《党建引领提供利企便民高品质公共法律服务》、福田公证处《打造"互联网+法律服务"优质品牌,深圳福田公证处"云上公证"大受好评》、龙华公证处《一位"渐冻人"的公证记事:深圳龙华公证处做家庭财产"温情保护伞"》荣获2021

年度"公证宣传优秀稿件"。

深圳市公证协会号召全市公证行业积极向获得荣誉称号的公证处和公证人员学习,营造学优秀、比优秀、创优秀的良好氛围,及时传播全市公证工作的重大举措、重要成果、先进事迹,打造一批精品亮点作品,不断增强深圳公证社会影响力。

## 共建知识产权保护高地,知保中心为深圳 公证点赞

近日,中国(深圳)知识产权保护中心(简称"知保中心")送来感谢信,向我会协助知保中心与深圳公证机构建立连接,实现公证机构电子存证平台与知保中心网络互联互通,为企业提供专业、高效、便捷的知识产权保护服务,护航企业创新发展致谢。

2019年11月,深圳市公证协会成为全市首批8家进驻知保中心的知识产权保护机构之一,与市市场监管局、市司法局、市律协共同签署《关于建立知识产权协同保护机制的合作备忘录》。2021年12月,协会业务创新与指导委员会参加深圳前海知识产权国际论坛活动,深入学习习近平总书记关于知识产权的重要讲话精神,学习如何运用知识产权促进经济、

社会和文化发展的成功经验。一直以来,协会充分发挥行业自律作用,每年号召全市公证机构在世界知识产权日,采取摆摊设点、进社区、入企业、开展战略合作等多种方式,开展知识产权公证保护相关法律活动。

充分发挥公证制度在知识产权保护中的职能作用,是加强知识产权保护运用、创新完善知识产权管理机制、健全知识产权公共服务体系的重要内容,也是深入实施知识产权战略、加快知识产权强国建设的重要举措。协会将进一步深化与中国(深圳)知识产权保护中心的合作交流,持续为我市知识产权事业高质量发展提供强劲动力。

## 把握行业发展新要求,业务创新与业务规范 齐抓

1月19日,协会业务创新与指导委员会召开2021年度总结和2022年重点工作视频会议。会议由委员会主任谢京杰主持,会长秦世平应邀参会。

委员会副主任吴霞总结回顾了2021年度业务创新与指导委员会开展的各项工作。在市局的正确领导和协会指导下,委员会研究制定业务规范指引2份,全面倒查清查协会十八大以来的投诉案件共31宗,提出有关立法建议、提案建议、业

务规范建议等共计5份,起草战略合作协议1份,提交民事信托登记提案1份,协助协会新建制度2份,修改完善制度2份, 提交公证服务收费标准规范化意见2份,通过进一步规范执业、保障公证质量、开拓业务领域等方式,多方面激活公证行业发展活力。

委员会副主任董亚川就委员会2022年的重点工作作出部署,明确了委员会2022年重点工作任务。一是确定了2022年业务发展规划项目:规范法律意见书适用场景,作出行业指引;公证调查核实的可操作性,制定调查核实项目的操作指引;探索新型提存方式的适用场景,并推广运用;探索公证行业在反洗钱方面职能作用发挥的适用情形。二是深化对外交流考察:举办线上沙龙讨论会议,到各地公证处考察学习赋强业务及互联网公证业务等。三是进一步规范行业执业秩序,提高公证服务质量。

会长秦世平充分肯定了委员会过去一年取得的成绩,并 指出委员会要在市局的坚强领导下,准确把握行业发展新要 求,进一步优化公证服务,创新业务领域,拓展公证事业发 展空间,更好地服务大局、服务社会、服务群众。

#### 持续强化培训交流,推进公证行业高质量发展

1月19日,协会公证业务培训委员会召开2021年度总结和 2022年重点工作视频会议。会议由委员会主任詹爱萍主持,协 会秘书长王红应邀参会。

委员会副主任刁锦川回顾了2021年度公证业务培训委员会开展的各项工作。在市局的正确领导下,结合协会公证行业突出问题专项治理工作部署,委员会坚持政治教育、党史学习教育、警示教育、英模教育、公证法律法规和多元化公证业务培训融合推进,累计组织各类培训活动共计53场,覆盖10885人次,为我市公证质量和公证法律服务水平的进一步提升夯实基础。

委员会副主任吴伟东就委员会2022年的重点工作作出部署,与会人员围绕新一年的业务培训和对外交流计划开展研讨。在业务培训方面,委员会聚焦法律新动态,针对公证业务发展新需要,拟邀请互联网公证处为我市公证人员开展线上直播讲座,举办遗嘱、遗产管理人和提存公证等专题培训,开展专题申报工作等;在对外交流方面,结合疫情防控实际情况,拟定举办一期公证业务综合培训班,针对互联网公证业务、家事公证业务等,拟到各地公证处开展调研考察活动。

新的一年,委员会将结合经济社会发展新要求及业务创新 实际,持续强化培训交流,探索业务发展新的可能性,促进业 务结构均衡发展,推进我市公证行业高质量发展。

# 我市公证参与罗湖"二线插花地"棚户区改造项目荣获2020年度"中国公证十大典型案例"

近日,经司法部批准,司法部公证理论研究与人才培训基地发布的2020年度"中国公证十大典型案例",我市罗湖公证处选送的《公证参与罗湖"二线插花地"棚户区改造项目》成功入选。

有着"中国棚改第一难"之称的罗湖"二线插花地"棚改项目占地 62 万平方米,建筑面积达 138 万平方米,楼宇 1347栋,涉及业主 8300 多户,9.3 万居住人员全部搬离,有 2 所学校、8 所幼儿园和各类擅改经营性门店 1133 家。面对棚改面积之大、房屋权属之乱、人员群体之杂、安全隐患之重等"中国棚改第一难"挑战,罗湖公证处勇于担当,直面困难,充分履行公证职能,做到"0"投诉,切实保护业主的利益,解决业主的燃眉之急,保障项目顺利进行,为政府民生项目提供有力的公证法律服务支持。

罗湖"二线插花地"棚户区改造项目公证分为三个阶段, 第一阶段为前期拆迁阶段。由于涉及房屋数量庞大且时间紧 边,为避免日后产生纠纷,公证人员参与拆迁过程中的现场监 督并全程录像;第二阶段为长达 11 个月之久的房屋回迁前期准备阶段。主要涉及委托、继承、声明、证据保全、海外人员在外国公证的指导、协议公证、监护等各种公证事项;第三阶段为回迁选房阶段。回迁安置房有 1.2 万套,全体业主通过电脑选房方式参与选房,经过 1387 天的艰苦奋战,深圳市罗湖"二线插花地"棚户区改造项目 1.2 万套回迁房选房活动取得圆满成功。

#### 前海公证处深入街道为外籍人士提供 公益公证咨询活动

根据市文明办在元旦春节期间开展"佳节尚文明 志愿关爱行"志愿服务活动的有关要求,前海公证处联合蛇口街道办事处在"蛇口涉外公共法律服务中心"开展志愿服务活动。1月20日,前海公证处在服务窗口开展免费的公证咨询活动,接待了十余位来自各国外籍人士的咨询。

作为全国外籍人士最集中的区域之一,蛇口街道居住着 100多个国家和地区的8000多位外籍居民。前海公证处入驻蛇 口涉外公共法律服务中心为外籍人士提供免费的公证咨询服 务,并定期举办公益公证知识讲座。大部分外籍人士主要咨询 的内容是在深出生的孩子出生医学证明公证及委托公证,我处 派出的公证员及助理运用双语服务,为咨询的外籍人士答疑解惑。

随着"双区建设"的不断推进,今后还将会有越来越多的外国人士走进湾区、走进深圳。让每一位来深创业兴业的外国朋友都能找到宾至如归的"归家之感",我处提供的公证咨询和业务办理,让在深居住的外籍人士感受到中国人民的热情,也让他们加深了对中国法律的了解。

## 先行公证处与广东德纳律师事务所联合举办 专题讲座

1月14日,先行公证处和广东德纳律师事务所联合举办主题为"公证如何为律师赋能"的专题讲座,讲座由公证员刘勇授课,并在"先行公证处"抖音号、深圳市律师学院直播间进行同步直播。

讲座围绕婚姻家庭与继承公证、遗嘱公证、证据保全公证 等内容开展,公证员通过生动的真实案例分析其潜在风险点, 结合公证法律服务展开阐述,表示公证能够极大降低市民处理 相关事务的成本和风险。

当家庭成员之间出现家事纠纷时,公证作为独立的第三方参与,不偏不倚,公正中立,既可以有效缓冲各方激烈对抗的

情绪,大大降低各方不沟通、不合作带来的调解难度,也可以使结果基本符合当事人的心理预期,开展工作时不会遇到强烈的排斥和敌视。

在与继承有关的公证事务中,公证员详细讲解了涉外继承的继承流程以及遗嘱公证的相关内容,并针对"是否只有深户或者深圳财产才能办理遗嘱公证"等常见疑问进行解答。最后分享了常见的证据保全公证,包括现状类保全和购物类保全,密闭空间取证问题,证人证言公证等。

讲座结束后,现场律师积极与公证员交流互动,就相关问题进行深入探讨。本次专题讲座直播观看突破1000人次,直播间观众踊跃参与发言提问,公证员与人民群众进行线上"零距离"沟通,取得了良好的社会效果。

#### 福田公证处发挥党支部战斗堡垒作用,积极 支援社区开展核酸检测

截至2022年1月12日,深圳报告本土新增新冠病毒阳性病例12例,疫情形势严峻,必须争分夺秒严防死守切断病毒传播链。根据福田区新冠肺炎疫情防控动员令,按照福田区司法局的统一部署,福田公证处闻令而动,关键时刻发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,1月13日晚组织2名党员、1名

入党积极分子支援福田街道口岸社区党群服务中心开展第三 轮大规模核酸检测工作,充实了一线战斗力量。

现场支援的党员同志配合社区工作人员维护现场秩序以及指导群众出示核酸检测二维码,热情耐心帮助高龄老人获得核酸检测二维码,彰显为民服务的党性底色。

众志成城共克时艰,福田公证处将带领全体党员继续发挥 党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极响应疫情防控 号召,为坚决打赢本次疫情防控阻击战添砖加瓦。

#### "赋强公证"解"烦心事",让纠纷双方安心 "过大年"

在大家喜迎新春之际,还有人在被纠纷笼罩,不能安心过个好年,1月28日下午,宝安公证处接到一起关于医疗纠纷的《人民调解协议》的赋予强制执行力公证的申请。宝安公证处领导了解情况后,第一时间将该公证的承办任务交给公证员骆欢娣,本着为人民服务,急群众之所急的公证服务理念,在不到24小时的时间里,公证处各位同事的通力配合下,完成了公证案件材料收集、受理、出证的全部流程,并将公证书亲自交到了医患双方的手上,得到了医患双方的满意称赞,1月29日下午,宝安区医调委便得到患方已经收到协议中的赔偿款项的

反馈,表示终于可以回老家过年啦。

自2020年宝安公证处办理了第一宗《人民调解协议》赋强公证以来已为30余宗医疗纠纷人民调解协议办理赋强公证。而这起医疗纠纷在宝安区医疗纠纷调解委员会历时四个多月的艰辛调解下,终于在日前就医疗纠纷相关内容达成了最终的《人民调解协议》,为了使该调解协议得到更好的执行,各方向深圳市宝安公证处提起赋予该《人民调解协议》强制执行力的公证申请。

宝安区司法局综合运用资源助力医疗纠纷有效化解专门成立了宝安区医疗纠纷调解委员会,这是"人民调解+赋强公证"的全新模式,在医患双方签订调解协议后,通过公证的参与,办理赋强公证,有利于督促当事人自觉履行协议,保障当事人的合法权益,充分发挥公证职能,确保了人民调解协议执行效力,如果协议得不到执行,当事人也可以不经诉讼,通过向公证处申请执行证书后,便可以直接进入执行程序,有效节省诉讼成本,加快矛盾纠纷的化解,从而维护社会的和谐稳定。在之前办理的部分《人民调解协议》后,在当事人有需求的情况下,宝安公证处还可以通过预约提供上门服务,为纠纷中的死者家属办理死者名下房产、股票、银行存款等继承权公证"一站式"公证法律服务,帮助其解决遗产继承难题。

将医疗纠纷化解在萌芽状态,保护医患双方的合法权益, 维护社会的稳定也是公证机构所应承担的社会责任,宝安公证 处作为宝安公共法律服务队伍中重要的一员,必将和司法行政 机关一道致力于更多矛盾纠纷的调处,为法治宝安的建设贡献 力量。

## 见证"深证速度",龙岗公证处第一时间奔赴 抗疫一线

1月7日至9日,根据龙岗区委、龙岗区司法局工作部署, 龙岗公证处全体人员以疫情防控为中心工作,16位公证人员奔 赴抗疫一线,在全区开展第一轮全民核酸,第二轮重点街道核 酸检测,助力抗疫,共克时艰!

疫情是一面镜子,检验出公证处的为人民服务的决心和态度,寒夜之下,他们第一时间响应上级号召,无丝毫懈怠,全力助力一线抗疫。1月7日,公证处8位同志刚完成本职工作,就连夜前往横岗街道协助开展核酸检测工作,直至凌晨4点才结束离开。

初心不变,使命在肩。1月8日,龙岗公证处又增8位同志下沉平湖街道一线抗疫,为抗疫队伍添砖加瓦。两批抗疫人员在协助完成第一轮核酸检测刚返回后,次日接到部署通知需前往布吉南湾街道协助开展第二轮核酸检测。作为疫情高发地,南湾街道是最重要也是最危险的地方,16名抗疫人员无一缺

席,他们不畏风险,毫无怨言,始终坚持走在抗疫队伍前列,配合相关安排组织当地居民核酸检测,丝毫不敢懈怠,直至深夜才完成任务返回。

疫情紧急,深圳抗疫屡屡作为全国表率,离不开每一位一 线人民公仆的辛勤付出。龙岗公证处16名抗疫人员两天两夜连 轴运转,共协助开展核酸检测上万人次,坚持在最危险,最需 要他们的地方,向党和人民展现出了真正的"深证速度"。

在全体部门成员、党员和医护人员的助力下,目前疫情已 经得到了控制,人民生活也得到最大的保障。接下来,龙岗公 证处还将进一步贯彻落实市、区部署要求,第一时间做好疫情 防控工作,并在党和人民需要时,随时准备好奔赴一线,为抗 疫奉献余力!

#### 坪山公证处召开2021年度总结表彰大会

1月15日,坪山公证处在创新广场A座20楼圆桌会议室召开2021年度总结表彰大会,全面回顾2021年的工作情况,深刻分析工作中的问题与不足,详细部署2022年工作,会议由坪山公证处主任董亚川主持。

会上,公证员逐一进行2021年度个人工作总结汇报,分析了工作中存在的不足,并提出了2022年的工作计划。接着,

为了感谢公证人员的辛勤付出,更好地调动公证人员的工作积极性,现场表彰了2021年度优秀工作者,并颁发了荣誉证书。随后,成熙副主任全面总结了2021年坪山公证处各项工作开展的情况,分析存在的问题及困难。

最后,董亚川主任总结讲话,部署2022年工作。董亚川主任对全体工作人员提出三方面要求:一是要持续加强理论研究。全体工作人员要针对民法典中与公证有关问题,深入开展理论研究,积极配合公证业务开展。二是要探索发展"公证+政府服务"新模式。全体工作人员要在实际工作中充分发挥我处政府法律事务服务中心和司法辅助中心职能作用,大力开展政府法律事务。三是要继续提高公证服务水平、服务效率和服务质量。全体工作人员要在办证过程中积极主动为群众、企业和单位提供优质、高效的公证法律服务。

下一步,在区委、区政府的高度重视和领导下,在区司法局的指导和监督下,坪山公证处将坚持秉承"崇法、尚信、守正、求真"的公证服务理念,全心全意为群众办实事,满足群众的公证业务需求,积极探索、发展现代公证法律服务业,助力谱写"创新坪山、未来之城"新篇章,为打造国际一流法治营商环境贡献公证力量。

## 龙华公证处与广东省陕西商会和云德(深圳) 律师事务所开展座谈交流

为了进一步践行"公证为民"的服务理念,1月7日上午, 龙华公证处受邀赴陕西商会和云德(深圳)律师事务所进行参 观交流。

会上, 龙华公证处重点介绍了"公证安心贷"、提存等业务, 并提出了优化融资方案、监管应收账款、代付员工工资等多种公证服务, 强调公证服务要充分发挥"服务、证明、监督、沟通"等职能, 公证服务要深入参与企业综合治理之中, 让企业和员工能够真正的"安心"。

广东省陕西商会对龙华公证处的公证服务理念和提出的 具有针对性的公证服务表示十分赞同,并强调商会引领企业长 远地、健康地发展离不开法律的保护,尤其需要处于前段的防 范性、保护性的公证法律服务,希望能够建立更畅通便捷的沟 通平台,紧密合作,携手共进。

龙华公证处始终坚持以人民为中心,不断探索新的服务理 念、打造新的服务产品,提升公证服务水准。

报: 省公证协会,市纪监委派驻组朱正俊组长、司法局领导

送: 市局办公室、公共法律服务管理处

发: 各公证处、各理事

深圳市公证协会秘书处

2022年1月30日印发